7版

文化活动 精彩纷呈



每年春节期间,全市民间文艺表演活动丰富多彩

民间文艺表演 精彩纷呈

民间文艺表演在我市有着悠久的历史, 参加表演的文艺团队多数是"杂牌军",他们 有的是农民,有的是社区居民,表演的节目 平时属于自娱自乐,遇有春节等重大节日或 活动时,他们才会走上街头尽情歌舞。

记者采访中了解到,今年春节期间,我 市大规模的文艺会演还真不少,分别在新 区、淇县和浚县等地举行。

新区,正月十三,一年一度的元宵节文 艺会演已成为新区群众文化活动的一场盛 会,来自社区、农村的群众文艺表演团队将 走上街头,在新区宽阔的街道上尽情表演。 表演的节目主要有跑旱船、踩高跷、扭秧歌 等,还有现代健美操表演。所有节目将以保 先教育、计生宣传、建设和谐社会及社会主 义新农村等为主题。按照要求,每支表演团 队只允许在观礼台前表演 5 分钟。许多表演 团队为了这5分钟的表演,早在半年前就开 始了排练。相当一部分表演团队的"行头"是 自己购制的,演出也是义务性质的。会演当 天,各支群众文艺表演团队将按照规定地 点、路线行进表演,所有表演团队都将从市 委市政府南大门出发,沿九州路向西至兴鹤 大街交叉口往北,至淇滨大道交叉口向西, 在开发区管委会门前观礼台表演完毕后,向 西至华山路口,表演结束。

今年春节期间,浚县民间文艺表演活动将最为热闹,文化活动已经排满了整个正月。从农历正月初六至正月二十六,共有杂技、歌舞、飞车走壁以及民间社火表演大赛、夺鼓王大赛等文化活动与群众见面,还有以"过大年、逛灯会、猜灯谜、贺新春"为主题的娱乐活动。

春节期间,淇县文化活动同样精彩,正 月十五、十六将举办民间社火及彩车方队巡 游表演。

此外,春节期间山城区、淇滨区附近一 些村庄的民间社火表演团队也会自发在乡 村和城市进行舞狮、踩高跷、扭秧歌等表演。

千年古庙会 春节好去处

春节走亲访友之余,逛一逛庙会是一件 非常开心的事。春节期间,我市最大规模的 庙会首推浚县正月古庙会。

据记载,浚县正月古庙会起源于南北朝时期,后赵皇帝开凿大伾山石佛时,民众开始上山进香,礼佛朝拜,逐渐形成了庙会。此后,每年农历正月、八月有两次会期。正月会期从正月初一至二月初二,长达月余,波及周边5省80多个市县信众,高峰期日人流量近30万人,其间县城四关四街人流如潮,商贾云集,被称为"华北第一古庙会"。

古庙会上最吸引人的当数民间社火表演。长期以来各支社火表演团队都有约定俗成的"规矩",并且都有自己的会首。正月初九这一天,浚县城关镇、黎阳镇的各支社火

表演团队将走上街头进行表演。正月十六, 大伾山周围所有民间社火表演团队,包括汤 阴、内黄、滑县等地的社火表演队,都要上山 进行表演。

山城区烟火燃放地点设在山城区委、区 政府大院。由于山城区人口稠密,今年燃放 的烟火主要以高空礼花为主,礼花升空后最 低可达 80 米,最高可达 200 余米,展开后直

说到观赏社火表演和逛庙会的最佳时间,老浚县人都会说是正月十六这一天。这天是正月古庙会最为热闹的一天,所有社火表演团队纷纷亮出自己的拿手绝活。与往年不同的是,今年正月十九浚县还将举办中原社火表演大赛,要想欣赏所有的社火表演,除了浮丘山的戏楼广场,恐怕再也找不到更合适的地方了。

古庙会上除了社火表演外,各种民间工艺品也是一个亮点。"东张庄的笸箩簸箕,杨 记屯的咕咕叽叽,前毛村的刀枪剑戟",以及 "东宋庄面南登基,二郎庙震天动地,寺下头 高高低低"等,这些都是对浚县民间工艺品 的精彩描述。如果您有兴趣,在浚县正月古 庙会上一定能得到您想要的东西,特别是浚 县泥咕咕,选一款带回家,既好玩又可作为 收藏品。

浚县的小吃也很有名气,春节人们吃厌了大鱼大肉后,不妨到古庙会上品尝一下浚县小吃,铺牛肉、黄米糕、石子馍、酸辣香麻丸子汤等,可以让您大饱口福。

今年,浚县正月古庙会还增加了新的内 具体安排是:2月12日至3月3日,省 内外9家文艺团体将在县城怀禹路进行杂 技、歌舞、飞车走壁等文艺表演,同一时间还 将在伾山街举行中原民间工艺精品展,现场 有民间工艺绝技表演和精品展销。2月14 日至3月3日,在古庙会活动区将举办"感 知浚县古庙会"艺术家采风活动。2月15日 (正月初九)、22日(正月十六)、25日(正月 十九),预计有40余支社火表演团队2万余 人参加在大伾山、浮丘山举办的中原社火表 演大奖赛,表演节目将达100多个。2月18 日(正月十二),"擂春鼓,夺鼓王"大赛将在 宏基城市花园广场举行。2月20日至23日 (正月十四至正月十七),80 余家单位将在 浚县黄河路北段举办元宵节吉祥灯会。正月 古庙会期间, 浚县还将举办中原民俗研讨 会、迎奥运系列健身活动等。

烟火晚会 盛世美景映夜空

:首推浚县正月古庙会。 过了大年想小年。今年正月十五晚,新据记载,浚县正月古庙会起源于南北朝 区、山城区两地将同时举办烟火晚会。正月月,后赵皇帝开凿大伾山石佛时,民众开 十六晚,淇县将举办烟火晚会。

今年,新区元宵节烟火晚会燃放地点仍设在新世纪广场。晚会共分为"鹤城盛世铸雄姿、姹紫嫣红舞蹁跹、盛世美景映长空、火树银花不夜天"4个部分。焰火燃放效果将达到1800个,立体燃放效果将达18万平方米,以高空礼花为主,中低空烟花为辅。与往年不同的是,今年燃放焰火将采用流星点火,焰火的品种、花样也比去年有所增加,新的品种有特效图案、字母弹、笑脸图案、红五星等。

山城区烟火燃放地点设在山城区委、区政府大院。由于山城区人口稠密,今年燃放的烟火主要以高空礼花为主,礼花升空后最低可达 80米,最高可达 200余米,展开后直径可达 150多米,届时北起奔流街,南至朝霞街的大片区域内,市民都可以观看到烟火,因此市民没有必要到烟火燃放现场近距离观看。另外,在规定的烟火燃放管制区内的住户和商户不要在室外观看,以免发生危险,有关部门届时会及时发布公告。

淇县正月十六烟火晚会燃放地点设在 淇县朝歌集团城北商务中心大楼。该县今年 燃放的烟火品种比较齐全,中低高空类烟火 共有100多个品种,燃放点的南、东、西侧为 最佳观赏地点。

两馆一院 春节不休

节日期间,市民吃好、玩好之余,不妨到市博物馆、市图书馆为自己充充电,或到电影院感受一下电影大片的视觉震撼,都是节日期间不错的选择。

春节期间,市博物馆、市图书馆不仅照 常向市民开放,而且还为市民提供了不错的 参观和学习环境。

据了解,市图书馆目前藏书达 32 万余册,设有 9 个阅览室。春节期间照常开放的有少儿阅览室、成人阅览室、成人新书开架阅览室、亲子阅览室、报刊阅览室、综合科技阅览室、多媒体阅览室。另外,市图书馆近期购进了一批新书,春节期间将对外借阅。春节后,市图书馆还将邀请我市书法家举办书法讲座,届时市民可以领略一番博大精深的书法艺术。

春节期间,市博物馆的基本陈列将全部 开放,市民可观赏到 600 余件馆藏精品。此 外,该馆还将举办民间工艺精品展、烟标艺 术展等。民间工艺精品展将展出王蓝田、泥 猴张等我市民间艺术大师的作品,烟标艺术 展将展出来自全国各地的数百件烟标作品。

爱看电影的市民,春节期间可以到电影院一饱眼福。春节期间,红旗电影院将上映多部中外大片,放映时间已初步确定,具体

为:2月7日至13日,放映《棒子老虎鸡》;2月14日至20日,放映《大电影2.0》;2月21日至3月2日,放映《长江七号》。为满足孩子们的节日需求,电影院还将放映《美食总动员》等动画片。红旗电影院将实行两部影片循环上演的方式,以满足观众的观赏需求。

此外,大年三十晚上, 红旗电影院还将为广大鹤 城球迷直播世界杯小组预 选赛中国队与伊拉克队的 比赛。



重要的节日。节日期 间除了阖家团圆、走 到热闹的、大 到热闹的地方 一转,比如 会、 看社火表 观赏烟火等。

今年春节期间, 各种文化活动遍及全 市,市民将在丰富多 彩的文化活动中尽情 享受节日的欢乐。



本报记者

邓少华

文

李国庆

浚县民间社火表演